

EL DEFENSOR DE CORDOBA

Leones, 15

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Teléfono, 70

Año VIII.

Sábado 3 de Marzo de 1906

Núm. 1.923

La riqueza en España

Sin crear nuevos impuestos ni castigar los servicios, podíamos muy bien subvenir al desarrollo del problema económico, solo ayudado a la iniciativa particular para aumentar las fuentes de producción.

Nuestro país encierra enormes riquezas, nuestro suelo privilegiado está por explotar. Zonas extensísimas se hayan inexploradas.

En Jerez, Utrera, Ciudad Rodrigo, Sa'amanca y Badajoz, existen inmensos baldíos. Solo Cataluña cuenta con 278 despoblados y Sierra Morena sola, tiene más metales que toda Europa reunida.

El oro, pues, que necesitamos para salir de tanto apuro y de tanto conflicto, hay que pedirlo al suelo y al subsuelo, al trabajo, a la Asociación, a la iniciativa privada, a la actividad y a las demás virtudes sociales que dignifican a los pueblos y los emancipan y los libertan del ominoso paso de sus acreedores, contribuyendo así a su engrandecimiento mercantil e industrial.

Si esta dirección tomáramos, si nos poseyéramos al fin de lo que somos y podíamos ser por el trabajo, la iniciativa y la Asociación, ni las economías en los presupuestos podían preocuparnos, ni producirnos inquietud el aumento en los ingresos. Bastaba para restablecer el equilibrio, favorecer la riqueza del suelo y una administración moral, inteligente y sencilla.

Explotar las inmensas regiones abandonadas; atraer el capital que huye de la explotación agrícola, garantizarlo todo, protegerlo todo, favorecer al agricultor, establecer en toda su pureza el cultivo intenso, acometer con bríos la política forestal, en vez del utópico sueño de la política hidráulica, problemas son que debemos acometer con energía, para salir de la pobreza en que vivimos.

Hay zonas en España que alcanzarían una fertilidad asombrosa si la repoblación forestal se acometiera con empuje, transformando los terrenos, dando vida y animación a las comarcas y convirtiendo en veneros de riqueza lo que ayer fuera desierto improductivo,

En las dos Castillas y Andalucía falta mucho camino que recorrer; es donde más se siente la necesidad de transformarlo y sustituirlo todo. Vean estas comarcas el ejemplo de Cataluña. ¿Qué extraño es que exclamen los hijos de este país diciendo: Si nosotros tuviéramos vuestros terrenos y vuestros ríos, seríamos una región poderosa?

Y es verdad. Todo el Principado comprende 280 leguas cuadradas. Más de la mitad del país se compone de tierra quebrada, llena de peñascos y montañas. Sus tierras sobresalientes son pocas, y, sin embargo, se ve que la prosperidad pública y riqueza de Cataluña excede infinitamente a las demás provincias.

Esto en cuanto a la producción agrícola; que por lo que respecta a las explotaciones mineras, casi estamos en mantillas. Aparte el ejemplo de la sin par Bilbao que exporta 4 millones de toneladas de hierro, de Río Tinto y Tharsis, que producen cobre en abundancia, y de Asturias, que sus cuencas carboníferas empiezan a tomar gran incremento, el resto de la Península continúa, durmiendo, contentos con su suerte, preocupándose más por el desino local y de la vara de justicia, que de aumentar y favorecer la riqueza del suelo que explotan por el sistema fenicio, sin la inteligencia y el éxito con que estos buenos varones practicaban las operaciones agrícolas, que más agraciadas la tierra y menos cansada, les devolvía ciento por uno.

No nos cansaremos de repetir de que el oro que necesitamos hay que pedirlo al suelo y al subsuelo, que ofrece siempre incalculables riquezas a todo el que le explota con fe, y en todas sus operaciones asocia su trabajo inteligente, al movimiento fecundo de las ideas y enseñanzas provechosas que proporciona la unión de todos los elementos que tienen aspiraciones comunes que satisfacer para el logro de sus necesidades y desee, y en provecho de la patria.

Sesiones parlamentarias

Día 2 de Marzo

SENADO

Sin discusión se admitió el dictamen de la Comisión mixta sobre el proyecto

de ley estableciendo reglas de concurso para la adjudicación de obras a cargo de las Juntas de puertos.

Se aprueba definitivamente el dictamen de la Comisión mixta sobre el proyecto de ley para las reformas de los vigentes Aranceles de Aduanas.

Continúa el debate sobre el proyecto de ley estableciendo la reforma de remuneración e inversión de los honorarios del servicio de Sanidad interior.

CONGRESO

Nongués dice que se va a ocupar de lo dicho en el Senado por un capitán general.

El presidente interviene rápidamente para decir que se trata de una cuestión de delicadeza y que conviene fijar antes las bases del debate, pero no puede exponer conceptos ofensivos para ninguna clase social, y menos para el generalato. Puede traer aquí acusaciones concretas, con las debidas pruebas, pero no generalidades.

Nongués: Yo, puesto a demostrar mis condiciones personales, diré que aunque nadie le pega para ser valiente, como les sucede a otros, él puede, sin embargo, permitirse el ser cobarde cuando quiere. Porque él se vende cuando quiere y no cuando le pegan.

El general Aznar protesta de estas palabras.

El presidente dando fuertes campanillazos: ¡Orden! ¡Orden! Su señoría, señor Nongués, comprenderá, como hombre de honor, que no se puede inferior agravios de carácter colectivo.

El ministro de la Guerra: No se cobra por ser valiente.

Nongués ofrece explicar el lunes una interpelación acerca de la conducta de nuestros generales en las guerras coloniales.

Nocedal censura que el alcalde de Bilbao haya invitado a una fiesta a un pastor protestante.

El ministro de la Gobernación manifiesta que el alcalde invitó a los directores de los colegios, y que entre éstos figuraba efectivamente un protestante, que cooperó como director del colegio.

El presidente del Consejo: En lo ocurrido no hay derogación alguna del artículo 11 de la Constitución.

Nocedal: Vamos, estamos, aunque embarazadamente, en plena libertad de cultos, pero lo hacen...

El presidente del Consejo: ¿Hipocritamente?

Nocedal: Eso, y apúntenlo los taquí-

grafos que lo dice el presidente del Consejo.

Se pone a discusión el dictamen de Comisión mixta sobre reforma de Arancel, consumiendo un turno en contra del mismo Lerroix, que pide se favorezca la importación de artículos de Fernando Poo, como el cacao y el café, cosa que se ha desatendido en el dictamen.

Teatro Circo

Siempre p'atrás

El barbarismo de esta frase elíptica, corre parejas en la obra estrenada anoche con su falta de sentido común, de sínderesis, de gracia, y de todo cuanto significa arte y belleza.

Es un retroceso en el teatro y un progreso en el camino de obras para alocillos de todos colores.

Coasta Siempre p'atrás de cuatro cuadros que no tienen entre sí relación, ni conexión alguna, ni más siquiera ideológica.

El primer cuadro es para entretener palatos de Villabratanda. Un actor que desde el escenario conversa con tres actrices y tres o cuatro actores esparcidos entre los palcos y sillares, y el consabido inspector de policía que intenta detenerlos. Esto se estilaba cuando Fernando VII gastaba paletos.

El segundo cuadro tiene una bonita decoración que fué justamente aplaudida. Representa el tránsito de esta a la otra vida. Los personajes que en él intervinieron, no tienen relación con los del cuadro precedente, ni con los de los dos subsiguientes. El cuadro es una revista comprimida. El tiempo ve desfilar ante sí a varios personajes faltos de vida y de gracia. Hay en este cuadro algunas irreverencias al ocuparse de la gloria, del purgatorio, del limbo y del infierno, y una nota cursi, muy cursi, y muy fuera de tono: la de la libertad, tocando la nota melodramática.

El tercer cuadro supera en insulsez a los dos precedentes, aun cuando parezca mentira. El cake walk, la censura del descanso dominical, la nota melodramática de la cigarrera, las alusiones políticas, no merecen la pena de enunciarlas siquiera.

La palabra *tonicormio* usada en este cuadro demuestra que el señor Larra no tiene el talento de su ilustre predecesor Figaro y demuestra aimismo que ignora que las palabras híbridas proce-

den del griego y el latín y *tonicormio* no es una cosa ni otra. *Cormio* revela la misma ignorancia. Se escribe como señor Larra.

El cuarto cuadro es un *tour de force* en este recorrido de cuadros malo; es el peor de los cuatro y sus personajes tampoco tiene relación con los de los otros tres cuadros precedentes.

Los siete pecados capitales no son tales pecados. Falta dibujo y vida a los tipos; si no dijeran que son los siete pecados capitales pudiera tomárselos por un coro de grisetas ó por cualquier otra cosa. El autor se ha equivocado también aquí lamentablemente.

Este cuadro tiene una decoración preciosa que fué muy aplaudida y tiene algunas irreverencias que lo fueron también. El diablo es tonto de capivoto y sus liablajos idem.

Los couplets fueron repetidos diez ó doce veces y el público al pedir esa repetición no supo lo que se hizo y mereció justas censuras de las personas ilustradas.

Los couplets, las sátiras, deban ser ingeniosas, no deben zaherir a personas, de ninguna clase en particular ni tener frases de tan dudoso gusto, olor y color.

El couplet que comienza: "El actor Lacasa tiene una maleta, deja en el aire un consonante que debió ser silbado por la concurrencia, mirando por el buen nombre y la cultura del público"

La obra terminó porque sí. Tiene cuatro cuadros y lo mismo pudiera tener 16. Lo que no tiene es arte, gracia ni sentido común.

La compañía trabajó por sacar adelante la obra, mas de lo que ella merece.

Morsamor.

Por la provincia

Una visita á Adamuz

Asuntos profesionales me han obligado á hacer una nueva visita á Adamuz.

En aquella villa se respira un ambiente de bienestar, que no es el preconizado por una publicación que difamaba no hace mucho, á las personalidades de dicha villa, y cuyas crónicas eran la comidilla de los pueblos comarcanos.

El tiempo, haciendo á todos justicia, ha demostrado lo injusto de aquella campaña.

466 MIGUEL DE CERVANTES SAavedra

en las eras, y ellos se corriesen de verla; y ella se riese y enfadase del presente. Ya te tengo dicho antes de ahora muchas veces, Sancho, dijo don Quijote, que eres muy grande hablador, y que aunque de ingenio boté muchas veces despuntadas de agudo más para que veas cuán necio eres tú y cuán discreto soy yo, quiero que me oigas un breve cuento.

Has de saber que una viuda hermosa, libre y rica, y sobre todo desenfadada, se enamoró de un mozo motilón, rollizo, y de buen tómo: alcanzólo á saber su mayor y un día dijo á la bueta viuda por vía de fraternal reprensión: maravillado estoy, señora, y no sin mucha causa, de que una mujer tan principal, tan hermosa y tan rica como vuestra merced, se haya enamorado de un hombre tan soez, tan bajo y tan idiota como fulano, habiendo en esta casa tantos maestros, tantos presentados y tantos

467 DON QUIJOTE DE LA MANCHA

teólogos en quien vuestra merced pudiera escoger como entre peras, y decir, este quiero, aqeste no quiero; mas ella le respondió con mucho donaire y desenvoltura: vuestra merced, señor mio, está muy engañado, y piensa muy á lo antiguo si piensa que yo he escogido mal en fulano por idiota que le parece, pues para lo que yo le quiero tanta filosofía sabe y mas que Aristóteles; así que, Sancho, para lo que yo quiero á Dulcinea del Toboso tanto vale como la mas alta princesa de la tierra: sí, que no todos los poetas que alaban damas debajo de un nombre que ellos á su albedrío les ponen, es verdad que las tienen.

¿Piensas tú, que las Amarilis, las Filis, las Silvias, las Dianas, las Galateas, y otras tales de que los libros, los romances, las tiendas de los barberos, los teatros de las comedias están llenos, fueron verdaderamente damas de carne y hue-

470 MIGUEL DE CERVANTES SAavedra

veces ahí en el libro, y démele que yo le llevaré bien guardado, porque pensar que yo la he de tomar en la memoria es disparate, que la tengo tan mala, que muchas veces se me olvida cómo me llamo; pero con todo eso digámela, que me holgaré mucho de oílla, que debe de ir como de molde. Escucha, que así dice, dijo don Quijote:

Carta de don Quijote á Dulcinea del Toboso

Soberana y alta señora:

"El ferido de punta de ausencia, y el llagado de las telas del corazón, dulcísima Dulcinea del Toboso, te envía la salud que él no tiene. Si tu fermosura me desprecia, si tu valor no es en mi pro, si tus desdenes son en mi afincamiento, magüer que yo soy asaz desufrido, mal podré sostenerme en esta cuita, que además de ser fuerte es muy duradera: Mi buen escudero Sancho te dará entera relación, oh

468 DON QUIJOTE DE LA MANCHA

mirar, y aun esto tan de cuando en cuando, que osaré jurar con verdad, que en doce años que há que la quiero mas que han de comer la tierra, no la he visto cuatro veces, y aun podrá ser que destas cuatro veces no hubiese ella echado de ver la una que la miraba: tal es el recato y encerramiento con que su padre Lorenzo Corchuelo y su madre Aldonza Nogales la han criado.

Ta, ta, dijo Sancho, que la hija de Lorenzo Corchuelo es la señora Dulcinea del Toboso, llamada por otro nombre Aldonza Lorenzo? Esa es, dijo don Quijote, y es la que merece ser señora de todo el universo. Bien lo conozco, dijo Sancho, y sé decir que tira tan bien una barra como el mas forzudo zagal de todo el pueblo: vive el dador que es moza de chapa, hecha y derecha, y de pelo en pecho, y que puede sacar la barba del todo á cualquier caballero andante ó por andar que la tuviere por seño-

Ricardo Navarro, Hnos.

Cosecheros de vinos finos.—Montilla

Marca Gladiador

Representante en Córdoba, calle Manriquez, número 10.

Los estafadores que señalaba dicha publicación, debía ser millonario, si se tiene en cuenta la extensión de este término municipal, las muchas hectáreas de terreno del procomún, y las decenas de años que vienen gobernando esta villa, las personas injuriadas. Y en embargo, los millonarios no parecen.

A qué se debe esto? Justo es confesarlo. Hoy que en Andalucía la miseria y el hambre domina como reina y señora, hasta en las clases medias, en Adamuz puedo afirmar, que no hay un sólo individuo que sufra hambre. Allí encuentran en sus directores protección y se fomenta la industria y la olivicultura, y contadas son las personas que no poseen olivares.

Allí no se escatima el roce y contacto con los humildes; se apadrina a los obreros al contraer matrimonio; le bautizan sus hijos, y esa administración por largo tiempo que en Adamuz llevan figuras del partido conservador, puro y sin mezcla, hacen que sea feliz ésto pueblo.

Muchos millones, ideas de libertad y progreso, tienen personalidades de esta comarca, pero en la masa obrera fermenta todo aquello que trae preocupados a nuestros gobernantes.

En Adamuz, hay que repetirle y darlo a los vientos de la publicidad, en honor suya, no sólo no existen socialistas, ni anarquistas, si no que la conversión obraría en los enemigos de la sociedad, que pisaran su suelo.

En la última recolección de bellotas, hubo propietario de dehesas del término, que ordenó a la guardia civil no prendieran ninguna persona, que procediera su finca llevaran bellotas robadas. ¿Puede hacer más el socialismo? ¿Hallarse más tolerancia en un estado anárquico? Y sin embargo, esto hacen los conservadores de fondo; no son dueños de inmensos caudales, como dada su influencia han podido serlo; pero son dueños de un pueblo que enclavado en la hoy desgraciada Andalucía, y goza de relativo bienestar.

UN BAILE

Al ser invitado por mi amigo y corresponsal del DEFENSOR al baile celebrado la noche del segundo día de carnaval, pasé al domicilio de doña Rafaela Galán Herrera donde había una masa compacta de obreros que hacían imposible la entrada; y entre los que permanecí una hora. Entre sus conversaciones no se oía una ofensa contra el esplendor de los que gozaban allí á

dentro del edificio, donde en un salón transversal se veía cruzar las damas y caballeros entregados al regocijo.

Mas tarde pasó en la suntuosa casa y patio á un salón de suma elegancia, que se hallaba iluminado con potentes bujías eléctricas y da vista á un caprichoso jardín.

Don Antonio Galán Barcia me honró presentándome á la refacida doña Rafaela, amable y discreta señora que con la finura y nobleza que le caracteriza me gozó todo género de atenciones.

El salón era un foco de belleza juvenil, luciendo elegantes trajes las señoritas Elvira Roman Galán, Rafaela Rivero Velasco, Rafaelita y Lolita Galán, Sofía y Rafaelita Ceballos; Consuelo Luque, Pepita Grande, Juanita y Enriqueta Sores, Juanita Serrano, Carmen García, Dolores, Rafaela y Rosalva Avila, Lolita García, Pepita Lopez, Frasquita y Socorro Ayllón, Rafaela Galán Pérez y Rafaelita Galán Luque.

En uno de los descansos cantó unas habaneras muy aplaudidas la señorita Amalia Pino que acompañó con la guitarra don Francisco Avila y la señorita Elvira Roman que estuvo sublime en uno de los cantos de su inagotable repertorio.

Cerraban el conjunto juvenil las señoras doña Eloisa Galán Herrera, doña Dolores Galán Barcia, doña Dolores Cazalla, doña Juana María Galán Castillo, doña Rafaela Moreno, doña Consuelo Lopez, doña Dolores Ayllón y doña Amparo Medina.

Don Pedro Galán Herrera, don Miguel Galán Barcia, don Pedro Galán Luque, don Mariano Galán Castilla, don Vicente Albert, don Ignacio Sánchez Fernández, don Eduardo Ayllón y don Pedro Cuadrado eran las personas que honraban aún mas el salón y los discretos jóvenes don Bartolomé Román, don José Guerra, don Pedro Zamorano, don Miguel Rivera, don Isaac Holgado, don Sebastian Castro, don Pepe Luque, don Andrés Grande, don Francisco Avila, don Pedro Galán, don Diego García, don Paco Sores, don Marcos Ayllón y don Rafael Medina.

La orquesta estaba dirigida por don Gonzalo Torres de Villafranca.

Reciban todos mi entusiasta saludo.

1 Marzo 1906.

J. Flores Porras.

ROMERO ROBLEDÓ

El telégrafo hoy como ayer nos da cuenta de otra dolorosa baja.

La penosa dolencia que venía sufriendo el ilustre expresidente del Congreso ha tenido hoy funesto desenlace.

Representaba el señor Romero Robledo toda una época; condensaba su nombre las más salientes páginas de la historia contemporánea; significa el parlamentarismo español, vivo, enérgico, entusiasta, vibrante, capaz de formar tempestades y de deshacerlas, de excitar los ánimos y de calmarlos: el triunfo de la palabra, en sus manifestaciones mas amplias.

Sus servicios á la Patria y á la Monarquía, han sido inmensos; su autoridad extraordinaria.

Romero era en la actualidad en España el amigo político á quien le seguían un grupo de amigos sin mas ideal ni mas bandera que su nombre.

Romero Robledo llegó por sus amigos hasta el sacrificio.

Esta virtud ha sido la causa de la mayor parte de las contrariedades que ha experimentado en su vida política; el único punto por donde ha podido combatirle; porque el señor Romero Robledo, en medio de todas las tempestades y de todas las luchas, en las mas críticas circunstancias, jamás pudo olvidar la amistad de los suyos, por los cuales ha reñido las mas empeñadas batallas.

Descanse en paz el expresidente del Congreso y reciba su atribulada familia la expresión mas sincera de nuestro pésame.

Sociedad José Barea é hijo

Labradores, Ganaderos y Abastecedores de carnes

Resultado del registro de ganados celebrado el día 3 del actual.

RESSES MAYORES

Don Juan Fernández, 8 á 1'69; don Juan Moreno, 10 á 1'69; don Andrés Ovana, 3 á 1'69; don Antonio Jimenez, 6 á 1'70; don Antonio González Saenz, 8 á 1'70; don Andrés Madrid, 12 á 1'70; don Ramón Porras, 4 á 1'70; don Rafael Serrano, 14 á 1'72 y don Agustín Dorado, 4 á 1'75.

TERNERAS

Don Antonio Jimenez, 2 á 2'28; don Juan Dorado, 1 á 2'28; don José Rabio, 6 á 2'29 y don Antonio Gamero, 8 á 2'30.

MENORES

Don Ramón Porras, 10 á 1'46; don Martín Gomez, 20 á 1'47; don José Canete, 15 á 1'47; don Agustín Dorado, 5 á 1'49 y don Sebastian Cañero, re-to á 1'50.

NOTA.—El siguiente Registro tendrá lugar el sábado 10 del actual á la una de su tarde en el Café Saizo Viejo.

Comisión provincial

Sesión del día 24 de Febrero

En ella se tomaron los acuerdos siguientes:

Autorizar al director de la Casa central de Expósitos para desinfectar dicho establecimiento en vista de la enfermedad de bronquitis y neumonías infecciosas, que en el mismo se ha desarrollado.

Hacer permuta entre Rafael Morales y Juan Vique que desempeñaban las porterías de Dementes y Crónicos respectivamente.

Derestimar una instancia de varios excocejales del Ayuntamiento de Fuente Obajuna reclamando contra la declaración de responsabilidad que se les exige por débito al contingente provincial.

Aprobar el gasto originado por la sustitución del pavimento de la dispensa del hospital de Agudos.

Restablecer con cargo al presupuesto corriente el crédito consignado en el anterior para adquirir acopiuna con destino á la casa Socorro Hospicio.

Aprobar la cuenta que rinda el concejal de la corporación, de los gastos menores de reparación de mobiliario.

Aprobar el pago efectuado por los ayuntamientos de Mostoro y Posadas, de los derengos correspondientes al segundo trimestre del año último, á las nodrizas externas de la Casa Central de Expósitos.

Autorizar un crédito de 760 pesetas, para la adquisición de material quirúrgico destinado al hospital de Agudos.

Devolver su fianza á don Sebastián Díaz Morales, contratista de las obras de construcción de la carretera de Mostoro á Ventas de Cardaña, en vista de haberse terminado los trabajos, y conceder un mes de licencia, al aspirante á oficial de la secretaría don Julio Dávila del Castillo.

DOS NOTAS

RELIGIOSA

El presidente del Consejo de ministros se mostró ayer ardiente partidario de la tolerancia de cultos y recordó que hubo gobiernos y reyes católicos, que en distintas ocasiones han visitado templos protestantes para rogar á Dios por muertos ilustres.

El señor Moret en esta ocasión como en otras muchas ha hecho frases de es-

pejismo deslumbrador á costa de la verdad.

El rey y el gobierno que sea católico podrán visitar un templo protestante con el mismo derecho y por la misma razón que los mahometanos y los protestantes ingleses visitan nuestra mezquita. Pero orar en capillas protestantes, como los protestantes en iglesias católicas, es una frase digna de Unamuno.

LITERARIA

Nos dice hoy el telégrafo que se indica á Unamuno para cubrir la vacante que dejó Perada en la Academia Española.

El paradojista salmantino, pedernoso en sus escritos, con puntas y ribetes de modernista y no es de destruir con giros y palabras la lengua cervantina, no puede, no debe entrar en la Academia Española.

Unamuno académico junto a Navarro Reverter.

Delta.

Carreteras en la provincia

El gasto total de las reparaciones de las carreteras del Estado en la provincia de Córdoba, durante el año actual, asciende á 224.692'57 pesetas.

Su detalle es el siguiente:

Madrid á Cádiz. Puente sobre el río Guadajoz. Presupuesto, 58.953'67 pesetas; plazo de ejecución, dos años; gasto probable en el año actual, 25.000 pesetas.

Córdoba á Almadén, kilómetros 48 al final, 225.719'92 pesetas; cinco años; 35.000 pesetas.

Jaén á Córdoba. Casilla de peones camineros, 7.152'49 pesetas; un año.

Cuesta del Espino á Málaga, kilómetros 29 al 56, 135.770'69 pesetas; tres años; 30.000 pesetas.

Idem idem, kilómetros 1 al 28, pesetas 118.076'04; tres años; 25.000 pesetas.

Idem idem, kilómetros 57 al final, 70.087'22 pesetas; dos años; 20.000 pesetas.

Andújar á Villanueva del Duque, kilómetros 53 al 103, 118.729'13; tres años; 25.000 pesetas.

Bojía á Montilla. Toda la carretera, 101.171'16 pesetas; tres años; 25.000 pesetas.

Jaén á Córdoba, kilómetros 55 al 76, 27.440'08; un año.

AVISO

Sociedad José Barea é Hijo

á labradores, ganaderos y abastecedores de carnes

La Sociedad José Barea é hijo, avisa que á partir del próximo sábado, celebrará sus registros semanales de ganado vacuno, lanar y cabrio en el Café Sui-

ra. ¡Oh hi de puta, qué rejo que tiene y qué voz! sé decir que se puso un día encima del campanario de la aldea á llamar unos zagales suyos que andaban en un barbecho de su padre, y aunque estaban de allí más de media legua, así la oyeron como si estuvieran al pie de la torre; y lo mejor que tiene es que no es nada melindrosa, porque tiene mucho de cortésana, con todos se burla, y de todo hace mueca y donaire. Ahora digo, señor caballero de la Triste Figura, que no solamente puede y debe vuestra merced hacer locuras por ella, sino que con justo título puede desesperarse y ahorcarse, que nadie habrá que lo sepa, que no diga que hizo demasiado de bien, puesto que le lleve el diablo, y querría ya verme en camino solo por vella, que há muchos días que no la veo, y debe de estar ya trocada, porque gasta mucho la faz de las mujeres andar siempre al campo, al

lleza como en la principalidad; y ni la llega Elena, ni la alcanza Lucrecia, ni otra alguna de las famosas mujeres de las edades pretéritas griega, bárbara ó latina; y diga cada uno lo que quisiere, que si por esto fuera reprendido de los ignorantes, no seré castigado de los rigurosos. Digo que en todo tiene vuestra merced razón, respondió Sancho, y que soy un asno. Mas no sé yo para qué nombre asno en mi boca, pues no se ha de mentar la sogá en casa del ahorcado; pero venga la carta; y adios que me mudo.

Sacó el libro de memoria don Quijote, y apartándose á una parte con mucho sosiego comenzó á escribir la carta, y en acabándola llamó á Sancho y le dijo que se la quería leer porque la tomase de memoria, si acaso se la perdiese por el camino, porque de su desdicha todo se podía temer. A lo cual respondió Sancho: escribala dos ó tres

so, y de aquellos que las celebran y celebraron? No por cierto, sino que las mas se las fingen por dar sugeto á sus versos, y porque los tengan por enamorados y por hombres que tienen valor para serlo; y así básteme á mí pensar y creer que la buena de Aldonza Lorenzo es hermosa y honesta, y en lo del linaje importa poco, que no han de ir á hacer la información del para darle algún hábito, y yo me hago cuenta que es la más alta princesa del mundo; porque has de saber, Sancho, si nó lo sabes, que dos cosas solas incitan á amar más que otras, que son la mucha hermosura y la buena fama, y estas dos cosas se hallan consumadamente en Dulcinea, porque en ser hermosa ninguna le iguala, y en la buena fama pocas la llegan; y para concluir con todos, yo me imaginó que todo lo que digo es así, sin que sobre ni falte nada; y pintola en mi imaginación como la deseé así en la be-

sol y al aire; y confieso á vuestra merced una verdad, señor don Quijote, que hasta aquí he estado en una grande ignorancia, que pensaba bien y fielmente, que la señora Dulcinea debía de ser alguna princesa de quien vuestra merced estaba enamorado, ó alguna persona tal que mereciese los ricos presentes que vuestra merced le ha enviado, así el del vizcaino como el de los galeotes, y otros muchos que deben ser, segun deben de ser muchas las victorias que vuestra merced ha ganado y ganó en el tiempo que yo aun no era su escudero; pero bien considerado, qué se le ha de dar á la señora Aldonza Lorenzo, digo á la señora Aldonza Lorenzo, digo de que si le vayan á hincar de rodillas delante della los vencidos que vuestra merced envía y ha de enviar. Porque podría ser que al tiempo que ellos llegasen, estuviese ella rastrillando lino ó trillando

Molina, Fotógrafo

La casa más importante de Córdoba en novedades fotográficas

Nuevos procedimientos al

Carbón y Platinos

Exposición permanente. Precios sin competencia. Gondomar 5, Córdoba

J. MIRANDA

Cirujano Dentista, Honorario de S. M.
Gondomar, 8, pral. Córdoba

Ecole Supérieure Française

PLAZA DE ORIVE, NÚMERO 2.—CÓRDOBA

Sección especial de primera enseñanza francesa.
Carreras especiales y segunda enseñanza.
Numerosos alumnos matriculados en todas las Secciones.

Diez Profesores

zo, local conocido por *Café Viejo*, propiedad de don Tomás Puzini, siendo sus entradas por la Pastelería y calle Reloj.—Hora del registro, una del día. Labradores, ganaderos y abastecedores de carne, no olvidar los premios que esta casa paga sobre el precio del registro y son á saber:

Novillos 10 céntimos es kilo.
Novillas 05 " " "
Los bueyes gordos aunque excedan de su peso no tendrán baja alguna y se abonarán al precio que las vacas.

Para el debido conocimiento de los licitadores que concurren á dicho acto, se hace saber que dicha sociedad viene sacrificando durante cada semana, de 60 á 80 reses aproximadamente.

Precios al público desde el 27 al 15 de Febrero.
Vaca con hueso á 1'84 pesetas kilo, sin hueso á 2'60.
Ternera con hueso á 2'32, sin hueso á 3'32.
Carne de Borrego y macho á 1'72.

Crónica Provincial

De San Sebastian de los Baños

Bautismo

Solemnidad extraordinaria revistió en este pueblo el día 25 de Febrero pasado el acto de administrar las aguas regeneradoras del bautismo á un hermoso niño hijo de nuestro buen amigo don Manuel Jimenez Blé y su distinguida esposa doña Valle Costa Patidier, hija de nuestro Jefe local don Juan J. Costa Rot.

El sábio presbítero don Pablo Cayetano Criado y Herman, próximo parente de la madre del niño, actuó como ministro del sacramento, y fueron padrinos don Rafael Jimenez Blé y su esposa doña Leonor Patidier Zafra, vecinos de La Victoria.

La Iglesia parroquial, en donde se administró el sacramento hermosamente decorada y con profusión de luces, ofreció aspecto encantador. Entre los melodiosos acordes del organo y con la santísima música extraordinaria en esta ceremonia religiosa, se le puso por nombre Manuel Alvaro.

Terminado, trasladados á la elegante morada del señor Costa y Jimenez Blé, fueron obsequiados con pastas, dulces, vinos de varias clases y habanos. Imposible detallar á cuantas personas tuvimos el gusto de saludar en esta simpática fiesta.

Como á las siete de la noche nos retiramos satisfechos de la amabilidad y finura con que fuimos recibidos por el señor Costa y sus simpáticas hijas y sin dejar de tributar un elogio bien merecido por cierto á los señores padrinos por su esplendidez y atención para con todos.

Reciban estos como los padres del bautizado el testimonio de nuestro agradecimiento y dada la juventud, salud y riqueza de los mismos que se repitan con frecuencia estos parabienes de familia.

Agrícola

Precios en este mercado.
Trigo recio á 64 reales fanega, cebada á 40, escanda á 36, habas á 60, aceite á 52 reales arroba y libra de tocino á 8 reales.
1 Marzo 1906.

Corresponsal.

De otros pueblos

Agraria

Dícese de Baena que la crudeza del tiempo perjudicó bastante los sembrados y retrasó mucho las labores. Trigo 15 á 16 25 pesetas fanega; cebada 9; habas 15; escanda 7; garbanzos 25 á 30, y vino desde 5 hasta 15 pesetas arroba, según clase.

Pesas y medidas

La contrastación periódica anual de pesas y medidas en el distrito de Montoro se verificará los días 8, 9 y 10 del corriente.

Terminada la contrastación en la cabeza de partido se continuará en el orden siguiente: Villa del Río, Adamuz y Villafranca de Córdoba.

En los días 26, 27 y 28 del corriente mes se efectuará la contrastación en Bujalance y una vez terminada, en Cañete de las Torres, El Carpio y Pedro Abad.

Detenido

En Dos Torres ha sido detenido José Vazquez Rodriguez natural de Chipiona (Cádiz), que robó una yegua en Ventas de Cardeñas, término de Montoro.

Crónica Local

Situación política

"Dice la Correspondencia de España,"

"La cuestión política pendiente quedará resuelta en toda la semana próxima.

Ya lo afirmábamos ayer, y en ello volvemos á insistir hoy.

Más terminantes aún si cabe: el Rey de Portugal ha retrasado por un día su visita á esta corte y para la fecha en que llegue á Madrid, el conflicto político habrá sido resuelto por la Corona.

En la Audiencia

El lunes ante la sección primera y con intervención del jurado se verá una causa instada en el juzgado de Montilla por el delito de robo contra José Ruiz Recio (4) Pajarito y otros quienes defenderá el Sr. Ravé y representará el Sr. Boloix.

Ante la sección segunda se verá otra causa procedente del juzgado de F. en Obejuna por el delito de hurto contra Francisco Montacubio Badilla á quien defenderá el Sr. Jimenez Lasca y representará el Sr. Boloix.

Minas

Don Jorge Gromier ha solicitado treinta y dos pertenencias de la mina «Ojalá Oeste», catorce de «Ojalá Norte» quince de «El Aguila Norte», doce de «Lavención Sur», doce de «Victoria Sur», diez y siete de «San Francisco Sur», treinta y una de «Sogu do Pariquito y trece de «Viñas Perdidas Sur», todas de plomo y del término de Santa Eufemia, excepto la última, que se halla en el de Fuente Obejuna.

Infeliz

En la calle Postrera hay un individuo al parecer demonte que de continuo produce escándalos.

Blasfemo

Los agentes del cuerpo de vigilancia han detenido á un sujeto que blasfemaba en la vía pública.

Palomos

Anoche se fagoros dos «palomitos», desu palomar y sin dudapor crearlo estrecho para expansiones amorosas fueron á fabricar un nido en el domicilio del galán en el que fueron sorprendidos por los «gavilanes», de la vigilancia y conducidos ambos á la inspección, pasando al Juzgado de Instrucción el correspondiente parte.

El tiempo

La temperatura máxima durante las últimas 24 horas ha sido 25 y la mínima 4.

Esta mañana á las nueve la altura barométrica era 770'90 y la temperatura á la sombra 8 grados.

Despedida

La compañía de Carmen Cobeña termina, según hemos dicho sus tareas mañana domingo poniendo en escena la comedia de Lope de Vega La niña boba y el juguete «La pista del crimen».

El miércoles debatirá en Almería.

Bien venidos

Ha llegado á esta capital procedente de Suiza nuestro apreciable amigo Don Ambrosio Pazini, acompañado de su distinguida esposa.

Desempeñamos una grata estancia entre nosotros.

Viajero

En el correo de ayer procedente de Málaga ha llegado á esta nuestro buen amigo D. Salvador Zarrita.

La remonta

Se ha dispuesto que la fuerza que componen los tres establecimientos de remonta que existen en Andalucía se reparta entre estos y el cuarto establecimiento que se crea para Andujar.

En lo sucesivo, los establecimientos de remonta se designarán sólo por su número y no por el nombre de localidades ó comarcas en que estuvieron establecidos.

El cambio

En virtud de las cotizaciones diarias oficiales de la segunda quincena del mes de Febrero se ha declarado que el tipo medio de cambio en dicho período fué de 17'01 por 100, correspondiendo, en su consecuencia, una reducción de 15 por 100 en las liquidaciones de derechos que para su pago en oro se efectúan en las Aduanas durante la primera quincena del mes actual.

Ingeniero

Se ha encargado interinamente de los trabajos hidráulicos en el Guadalquivir el ingeniero de primera clase don Modesto España.

Subasta

Habiéndose declarado desierta la primera por falta de licitadores, se saca á segunda subasta privada y extrajudicial, la casa número 5 de la calle mayor de Santa Marina de esta capital, cuyo acto tendrá lugar á las 16, ó sea á las cuatro de la tarde del sábado diez de Marzo actual, en la notaría del Licenciado Carlos de Collaotes, Ramirez de Arellano 8, bajo el tipo de seis mil pesetas y con sejeción al pliego de condiciones que, en unión de los documentos respectivos á expresada finca, se hallan de manifiesto en dicha notaría, todos los días hábiles durante las horas de oficina.

Por telegrafo

(De nuestro servicio particular)

El centro filarmónico

Lisboa 2 (8 n.)

El centro filarmónico ha visitado el Ayuntamiento, donde los cordobeses han sido obsequiados con un lunch espléndido.

El centro ha interpretado sus mejores obras musicales y el wals de las panderas ha merecido ovación entusiasta.

El alcalde usa de la palabra y brinda por la prosperidad de España y Portugal.

Los señores Fernandez Vergara é Invernón, pronuncian notables discursos y sentidas frases por lo que son ovacionados.

Después la estudiantina visitó al consul español, siendo obsequiada el centro filarmónico con pastas, vinos generosos y habanos.

Nogueras.

De Moscou

Madrid 3 (10'15)

De Moscou telegrafian á «Le Mitin», que el gobernador de la ciudad ha declarado que antes de producirse los motines lo sabian la policía y el gobierno y que ahora se ha restablecido el orden y no se perturbará.

Journal

«Le Journal», dice que al terminar ayer la reunión del comité de relación Tattembach declaró que Alemania exigía igualdad entre las potencias bajo el punto de vista de policía y en la cuestión económica y financiera.

Solución amistosa

Madrid 3 (1'45)

La «Gaceta de Berlín», cree próxima una solución amistosa en la cuestión del Banco.

Pesimismo

En Roma reina pesimismo sobre la conferencia y dicen que para evitar el escándalo de una ruptura se estudia una fórmula que permite suspender la Conferencia algunos meses.

Motín

En la iglesia de San Agustín de París ha habido un motín á causa de los inventarios deteniéndose á siete.

Una interpelación

Madrid 3 (10'45)

El señor Rahola ha anunciado al Gobierno una interpelación sobre la ley próxima á votarse en la Cámara de los Estados Unidos norteamericanos, concediendo beneficios á la introducción de productos de dicha República en las islas Filipinas.

Opina el señor Rahola, que según el tratado de París, entre España y los Estados Unidos, pueden tener iguales beneficios en las islas Filipinas los productos españoles y los yanquis.

En honor de Pereda

Madrid 3 (12'45).

Telegrafian de Santander que el

ayuntamiento asistirá á los funerales de Pereda.

El ayuntamiento Santanderino ha encabezado una suscripción para levantar un monumento al insigne novelista, invitando á que contribuyan á dicha suscripción España y la América latina.

Como ayer telegrafié el cadáver será trasladado desde luego á Polanco.

Llegada del Rey

Madrid 2 (13'15)

Ha llegado el monarca de regreso de su viaje al canal de Aragón á Cataluña.

En la estación le esperaban los ministros.

Unamuno

Esta noche marchará á Salamanca el rector de aquella universidad don Miguel de Unamuno.

Intolerable

Se indica á dicho Unamuno para cubrir la vacante que deja Pereda en la Academia Española.

Cadaver comido por ratones
Madrid 3 (13'25).

Telegrafian de Barcelona que el picador «Coquero», que falleció anoche á causa de las heridas que recibiera en una riña, fué trasladado al depósito judicial y esta mañana ha sido encontrado comido por los ratones. Le falta medio carrillo.

Los generales y los republicanos
Madrid 3 (13'50.)

El general Primo de Rivera en vista de las acusaciones que ayer lanzara en el Congreso el diputado republicano Sr. Nougués contralos generales que tomaron parte en las últimas guerras ha convocado á 21 generales, que se hallan en Madrid y asistieron á las campañas coloniales para tratar de dichas censuras.

El Rey á San Sebastian

Madrid 3 (14.)

El ministro de la Gobernación nos ha afirmado que irán á San Sebastian la Reina Madre y el Rey, del domingo al martes.

Lerroux

Hoy marcha á Valencia el diputado republicano señor Lerroux.

Defunción de Romero Robledo

Madrid 3 (14'15)

A las diez y media de la mañana de hoy ha fallecido el expresidente del Congreso D. Francisco Romero Robledo.

Su cadáver será trasladado á Antequera.

Ignorase á la hora presente si se expondrá en la rotonda del Congreso.

No se expone

Madrid 3 (14'30).

A causa de la descomposición en que se encuentra se ha desistido de exponer el cadáver de Romero Robledo en la rotonda del Congreso.

Honores

En el Consejo de ministros que se celebrará esta noche se acordarán los honores que han de tributarsele.

Mencheta.

Córdoba.—Imp. «El Defensor», Loones, 15

EL Iltmo. Sr.

DON JUAN LUIS VELASCO Y NOVARRO

Conde que fué de Cañete de las Torres

Falleció en la ciudad de Bujalance el día 6 de Febrero de 1906

D. E. P.

Todas las misas que se celebren el Martes 6 del corriente en la capilla de la Purísima Concepción de la S. I. Catedral serán aplicadas por eterno descanso de su alma.

Su desconsolada viuda é hijos, ruegan á los que fueron sus amigos, le encomienden su alma á Dios y á la Santísima Virgen del Carmen.

El Excmo. é Iltmo. Sr. Obispo de esta Diócesis ha concedido 50 días de indulgencia á los que practiquen cualquier acto de piedad en sufragio del alma de dicho Iltmo. Sr.

CASANA DENTISTA

Sucesor de M. Belmonte
Marqués de Boil, 2.—CÓRDOBA

IMPRESA DE "EL DEFENSOR DE CORDOBA,"

• • LEONES, NÚM. 15 • •

En este nuevo Establecimiento se hacen con perfección y economía toda clase de trabajos tipográficos.

Revistas y periódicos ilustrados.
Modelación para Ayuntamientos.
Esquelas mortuorias y recordatorios.

Los Talleres de EL DEFENSOR cuentan con todos los elementos necesarios para que los trabajos que en los mismos se ejecutan reúnan todas las condiciones de buen gusto que exigen los modernos adelantos,

Calle Leones, núm. 15

Especialidad en convocatorias de novenas y fiestas religiosas a una ó varias tintas.

Trabajos comerciales, Memorandums, Facturas, Notas de precios, Recibos, Avisos de giro, Circulares, Cartas, Recibos talonarios, etc., etc.

Teléfono, núm. 70

Pomada del Dr. Avilés PARA LOS OJOS

De resultado práctico y seguro, confirmado por la experiencia, en la curación de la erisipela de los párpados, orzuelos, granulación, úlceras crónicas, inflamaciones, obrando como resolutive, y en las manchas del globo del ojo.

Puede emplearse en la erisipela de la nariz, de las orejas y de la cabeza y en las herpes eczematosas de la cara y de las manos, siempre con buen éxito.

De venta en la Farmacia del Dr. Avilés. Cuesta de Luján, 2, Droguería de la

Unión Farmacéutica.—Calle Conde de Cárdenas.—Córdoba

Chocolates de Confianza DE METRIO CABRERA

Proceder de la Real Casa

Premiados con medalla de PLATA en Córdoba, 1903; de Oro en la Exposición Regional Andaluza, de 1904, y en la Internacional de París de 1904.

Gran diploma de honor y medalla de ORO en la Exposición de París de 1905.

ALFAREROS, NÚM. 11.—POZOBLANCO

NOTA.—Para pedidos en esta capital, D. Francisco Rojano Cerro, Ambrosio de Morales, 20

Gondomar, 5, donde está la Fotografía.—Córdoba

FERNANDO GUIJO

QUIRURANO DENTISTA DE LA REAL CASA

PREMIADO
con medalla de ORO
en varias Exposiciones

Sus gabinetes, montados con todos los adelantos modernos, pueden competir con los mejores de Madrid. Practica toda clase de operaciones con rigurosa asepsia; construye dentaduras por todos los sistemas conocidos; orificaciones y empastes; efectúa las extracciones sin dolor aplicando el sin rival anestésico BENESOL.

Todos los materiales que se emplean en esta casa son de inmejorable calidad, por lo que garantiza su buen resultado y duración.

Gondomar, 5, donde está la Fotografía.—Córdoba

GRANDES ALMACENES DE PIANOS É INSTRUMENTOS DE LAS MEJORES MARCAS DEL MUNDO

Ventas al contado y a plazos.—Alquileres, cambios, reparaciones y afinaciones

HIJO DE SANCHEZ GAMA, LERMA Y C.^a (S. EN C.)

Calle Gondomar.—CÓRDOBA.—Casa fundada en 1880

Única en España que presta mayores facilidades para la adquisición de sus pianos. Pianos construcción norteamericana desde veinticinco pesetas mensuales y garantizados por tiempo ilimitado. Pianos y Armoniums de las mejores marcas nacionales y extranjeras a precios de fábrica. Instrumentos de banda y orquesta. Música de todas las ediciones, para toda clase de instrumentos y para canto, de las Casas más importantes de Madrid, Barcelona y del extranjero. Gran existencia de música religiosa. Aparatos automáticos para tocar el piano por medio de pedales, los mejores que se conocen. Gramófonos de la Compañía Francesa desde ochenta pesetas, y discos impresionados para los mismos por los mejores artistas del mundo. Es la mejor máquina parlante. Volvedor automático de hojas de música. Pianos a cuerdas cruzadas, último sistema. Exportación a provincias. Pidanse catálogos y notas de precios.

Hijo de Sánchez Gama, Lerma y C.^a (S. EN C.)
APARTADO DE CORREOS NÚM. 17 CORDOBA

Sección Comercial

Mercado de Córdoba
Nota de precios facilitados en la Cámara de Comercio.

	Reales
Aceite fresco	46 á 47
Trigo duro	56
Id. blaquillo	56
Cebada	34
Habas catalanas	62
Garbanzos tiernos	115 á 160
Id. duros	88
Escaña	00
Harina blanca extra	20 1/4
Id. id. corriente	19 1/2
Id. recia acemolada	20 1/2
Id. id. superior	20 1/4
Id. id. corriente	20
Id. id. tercera	18
Cabezoala candeal	14
Salvado	12
Hoja	10
Cabezoalo recio	12
Salvado	10
Hoja	6

Valores públicos

Madrid 2

4 por 100 interior, 80'10.—5 por 100 amortizable, 99 15.—Banco de España, 419'00.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 364'25.—Cheque vista París, 16 60.—Id. Londres, 29'33.

MINAS

Se compran de plata, cobre, plomo, wolfram, mica, etc., etc.

Gestión de Ferrocarriles, Tranvías,

Material de vías

Representaciones en gral.

Juan Leiva Seijo

Huerto San Agustín, 6.—Córdoba

Sabañones

Se curan rápidamente con el «Sanol Pizá» premiado con medalla de oro en la exposición de Viena de 1903, y sancionado por multitud de médicos. Frasco cuatro y seis reales. Depositario en Córdoba, Fuentes Hermanos.

ARRENDAMIENTOS

Desde San Juan próximo se hace de un hermoso granero en la calle del Pílero, número 1 y de la casa Torres-Cabrera número 1. Para tratar de su precio y condiciones en la calle de Osario número 10. 10-5

SE VENDE

Una máquina de Singer completamente nueva. En la calle Maimónides (antes Judíos) número 2 darán razón. 10-2



¡Reumáticos!

LA BEBIDA DE LOPEZ, cura toda clase de REUMA, mejor que los BAÑOS Y UNTURAS.

El éxito creciente que obtiene en toda ESPAÑA y el ser recomendada por distinguidos médicos es el mejor elogio que justifica sus resultados seguros y probados.

Exíjase siempre la marca a tinta verde en la etiqueta del frasco.

VENTA: En Madrid, Depósito Central, Carnero, 2, Farmacia de la Viuda de López, Peligros, 4, Arrenal 15, y principales Farmacias y Centros de específicos.

PIDASE EN TODAS LAS FARMACIAS

Depósito exclusivo y venta para Córdoba: Dr. López Mora, San Felipe, 13

CALENTURAS

Con el TÓNICO-FEBRIFUGO de López y Pérez se curan en tres días las TERCIANAS y CUARTANAS por rebeldes que sean.

Éxito comprobado

Puntos de venta: Los mismos que para la bebida de Lopez

VIUDA DE RAFAEL PINEDA

CISTER NÚMERO 12, CÓRDOBA

Fabricación de Artículos de Oro y Plata

Esta casa ofrece sus géneros a los precios de fábrica y como especialidad para bodas y regalos.

	Ptas. Cts.
Cubiertos, hechos a martillo, de plata de ley contrastados; peso 5 onzas; la onza con todos gastos á	4
Cubiertos, hechos a martillo, de plata de ley contrastados; peso 4 onzas; la onza con todos gastos á	4 10
Cubiertos fundidos, de plata de ley contrastados; peso 4 onzas; la onza con todos gastos á	3 80
Cucharitas de plata contrastadas, para café, desde media onza de peso á	1 90
Cuchillos, cabo de plata, para mesa, varios modelos, fabricados por la casa, desde	1 80
Cuchillos, cabo de plata, para postre, varios modelos, fabricados por la casa, desde	1 60

Todos los artículos de esta casa son garantizados, tanto en peso, como en calidades. Se compra oro y plata por todo su valor.

La Estrella Sociedad Anónima de Seguros

Dirección general, Madrid: Tetuan, 17 y 19, y Preciados, 3, principal

CAPITAL PTAS. 10.000.000.—GARANTIA depositada Ptas. 12.000.000

Administradores, depositarios y banqueros: Banco de Cartagena, Banco de Gijón, Banco Asturiano de Industria y Comercio de Oviedo.

Seguros sobre la vida, contra el incendio y marítimos.

Seguros de valores y paquetes.—Rentas vitalicias.

Representante en todas las capitales y pueblos más importantes de España.

Subdirector en Córdoba y su provincia: Don Antonio Conrotte. Oficinas, calle Alfaro número 28.

LA EQUITATIVA

Sociedad de Seguros sobre la Vida

Tiene en vigor registrados en sus libros seguros por más de 1.000.000.000 de dólares, lo que representa más del doble de la cantidad acumulada en plazo igual por cualquiera otra Sociedad del mundo. Su activo asciende á más de 270.000.000 de dólares, que equivale al doble de la cantidad acumulada por cualquiera otra Sociedad del mundo en su cuarentésimo aniversario. El sobrante asciende á más de 60.000.000 de dólares, que es también más del doble de la cantidad acreditada por este concepto por cualquier otra Compañía á fin de su cuarentésimo aniversario.

Dirección general para España y Portugal, en el palacio de su propiedad

MADRID—Calles de Sevilla y Alcalá.—MADRID

DELEGADO EN ESTAPROVINCA

D. Antonio Torrellas y Nava.—Osario, 10

CÓRDOBA

MANUEL SANCHEZ VERDEJO • DENTISTA •

Gondomar, núm. 9

CORDOBA